

《穿越聖經》

以弗所書（9）繼續講述有關身體合一、新人和舊人，以及新生活的守則 （弗4:14-29）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以弗所書4:7-13的內容，讓我們先來重溫一下。

以弗所書4:7-13繼續講述有關身體合一的真理。

“地下”也許有好幾種解釋：第一，指地球本身（相對於天上）；第二，指墳墓；第三，陰間，許多人相信這是靈魂死後暫居之處，直至復活為止。不管如何理解，基督是整個宇宙、過去、現在、將來的主，沒有任何人或事可以在祂面前隱藏。萬有之主來到世界，藉著死亡復活，拯救全人類，祂的拯救能力能顧及到任何角落的每一個人。

在基督裡合一並不抹殺我們的獨特性。聖靈賜給每個信徒特別的恩賜去建立教會，重要的不是我們擁有甚麼恩賜，而是要好好地運用已有的這等恩賜。你的靈性是否成熟？你怎樣運用神賜給你的恩賜呢？如果你知道自己的恩賜，就要找機會運用；如果你仍不知道，求神向你顯明，或請教你的牧師和屬靈長者告訴你。當你確認了自己的特別事奉範圍後，就要運用你的恩賜去幫助教會成長。

神給教會一個重任：使萬民作祂的門徒。馬太福音28:18-20記載：“耶穌進前來，對他們說：‘天上地下所有的權柄都賜給我了。所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗（或作：給他們施洗，歸於父、子、聖靈的名）。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。’”這包括了宣講、教導、醫治、牧養、施與、管理、建立及許多其他工作。要我們個別去完成這個使命，是根本不可能的。但神呼召我們成為一個群體，彼此配搭，就能成就更多的工作，也就能更圓滿地順從神。弟兄姊妹一起同工，教會就能顯出基督的豐盛。以弗所書3:19記載：“並知道這愛是過於人所能測度的，便叫神一切所充滿的，充滿了你們。”

接下來，我們繼續研讀與查考以弗所書4章剩下的內容。

以弗所書4:14記載：“使我們不再作小孩子，中了人的詭計和欺騙的法術，被一切異教之風搖動，飄來飄去，就隨從各樣的異端”。

信徒要受管教和約束，不該像一群哭鬧的小孩一樣跑來跑去。保羅曾對哥林多教會說，他們是屬肉體的，是基督裡的嬰孩，是羞恥的。現在，保羅勸勉以弗所人不要被“異教之風搖動，飄來飄去”。請注意，保羅在這裡用了一些隱喻，並清楚地指出：如果信徒繼續像嬰孩一樣就會有危險。比方說，你不會讓一個嬰孩開飛機，否則會墜機的；你也不會讓小孩駕駛一艘船，不然的話船會起起伏伏，在廣大無邊的大海中，毫無方向地飄來飄去。他們會迷失方向。這是神兒女可能的命運，太可怕了。接著，保羅又換一個比喻，那就是“中了人的詭計和欺騙的法術”。如果把小孩送去賭場，職業賭徒就會用詭計欺騙他。基督給教會信徒不同的恩賜，是為了要讓信徒漸漸長大成熟，不再作嬰孩了。教師就像一個兒科醫生，我有時會這樣說，我好像是個兒科醫生，不是婦產科醫生。婦產科醫生要把嬰兒接生到這個世上來，他有時要在半夜起床接生，但是當可愛的小嬰兒出生之後，他的任務就完成了。他把小嬰兒

轉交給兒科醫生，兒科醫生要確定嬰兒健康、能正常地成長。在我的服事中，我一直好像兒科醫生，只有在不得已的時候，才像婦產科醫生。我覺得我是蒙召作“兒科醫生”的，我要餵養聖徒使他們能夠成長。

以弗所書4:15-16記載：“惟用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首基督，全身都靠他聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。”

信徒不該永遠是小孩子，而要“用愛心說誠實話”，他們才能夠“凡事長進”。信徒要在愛中遵守真理，他們必須愛真理、活出真理、說出真理。基督就是真理，信徒應該乘著人生的小船，隨時駛向基督。基督就是他們的指南針和吸引他們的磁極。

“連於元首基督，全身都靠他聯絡得合式”，信徒的身體被比喻作人的身體，稱為基督的身體。身體不僅領受從頭（就是從基督）來的命令，也要領受屬靈的養分。當每一個信徒在自己的崗位上能發揮功能、接受頭提供的屬靈養分時，他們就能帶來和諧，身體也有內在的動力可以自行更新。同樣的，屬靈的身體在愛中也能更新。

以弗所書4:17-19記載：“所以我說，且在主裡確實地說，你們行事不要再像外邦人存虛妄的心行事。他們心地昏昧，與神所賜的生命隔絕了，都因自己無知，心裡剛硬；良心既然喪盡，就放縱私慾，貪行種種的污穢。”

我們已經看過新人的表現、新人的限制和約束，現在要來看新人的禁令。我們要注意到信徒的生命仍有消極的一面，這是該要強調的。人類所謂的“新道德”不過是重復舊的罪而已。在基督裡有自由，但不可濫用來犯罪。屬靈上新人的禁令和人為訂下的規矩不一樣。比方說，我在聖經裡找不到女人不可化妝的規定。以前，有人從女人化妝的程度來判斷她們的屬靈狀況。我也看過一些年輕女孩自認很屬靈，她們蓬頭垢面，沒有整理儀容，看起來像活死人一樣。基督徒應該凡事盡力，善用所有的資源。當然這並不是說要把自己化妝得像招牌廣告一樣，但有時沒必要堅持很多在聖經裡找不到的、人為的規條。神對新人的禁令是有聖經的消極面。我們太強調積極思考的能力，有時需要一點消極思考的能力。你有沒有想過人類在伊甸園裡的主要禁令是消極的？創世記2:17說：“只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死！”然後是十誡，這都是消極的，卻是好的禁令。在以弗所書中我們看到一些消極的思想，是給神兒女的禁令。我們不該“像外邦人一樣行事”，這就是消極面。保羅回到信徒行事的實際面。在本章1-3節，他引入這種思想，但他又岔開話題，說到教會的合一上。現在他描寫外邦人和以弗所人在還沒信主之前的生活。在以弗所書2:11-12他提到他們過去離神有多遠，是局外人、沒有指望、沒有神，活在罪中。這就是他們的光景，現在也仍是失喪之人的最佳寫照。保羅提到外邦人行事的幾個層面，代表失喪之人的生命是空虛的，他們的人生目標是愚蠢的。

外邦人“存虛妄的心行事”，這是指人存著空虛幻想，以為在罪中的生活是能滿足人心的。很多人就是這樣想的！他們被不道德的鼓吹者欺騙了，認為不道德是一種合宜的生活方式。一位女孩說她還沒結婚，她曾墮胎兩次，謀殺了兩個嬰孩，她過的是何等有問題的日子啊！這絕不是神為祂的兒女所安排的幸福生活。這是失喪之人行事的方式，他們存虛妄的心行事。人生充滿了空虛的幻想。

“他們心地昏昧”，這是指失喪之人已經失去了屬靈道德價值觀。這正是現代人大力鼓吹的事，其目的是要丟棄正確的道德價值觀。“與神所賜的生命隔絕了，都因自己無知”，這是全人類沒有基督的寫照，是亞當的後裔承襲了亞當的悖逆，人還以為自己是活著的。有一個人告訴我，他花了一個禮拜的薪水在夜總會過一晚。為甚麼呢？他只是想玩，這是尋樂的生

活方式。他與神所賜的生命隔絕了，他和神沒有交通，他死在過犯罪惡中。這樣的人是無知的，不知道和神的關係是無價的。結果就是他的心裡剛硬。“良心既然喪盡，就放縱私慾，貪行種種的污穢。”繼續墮落在不道德的狀態之下，這會讓他們淪落到做錯了事卻沒有感覺。今天很多人就是這樣，他們毫無感覺，以致陷入更深的道德和淫亂之中，這種惡性循環會使人在罪中越陷越深、無法自拔。對不道德的貪婪是會越陷越深的，在罪中的人永遠不會對罪滿足，他們放縱情慾。這就是羅馬書1章的意思，神任憑他們在自己的慾望中過不潔淨的生活。小心你可能會變成這樣，成為一個放縱的罪人。

以弗所書4:20-22記載：“你們學了基督，卻不是這樣。如果你們聽過他的道，領了他的教，學了他的真理，就要脫去你們從前行為上的舊人，這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的”。

這和外邦人的生活是大不相同的。如果人不聽從主耶穌的話，那麼主耶穌就不是他們的救主。主耶穌是牧者，祂的羊認得祂的聲音。如果你不聽祂的聲音，你就不是祂的羊。甚麼能改變外邦人的老我呢？他們該怎麼做？他們要聽從基督，要聽主的話，接受祂的教導。不是祂的羊，就不會聽祂的話。有一個不信的人說，他不同意我的看法，我沒生氣。我想，好吧，我知道你不同意我的看法，如果你同意的話，我就有問題了。得救的人仰望主耶穌如同仰望牧羊人一樣。他聽從、也跟隨牧羊人。不信的人心裡剛硬，偏行己路。“真理在基督裡。”雖然沒有一個人可以完全仿效基督在世上的生命，但主耶穌的生命是信徒的榜樣。主耶穌是先鋒，祂在世上的生命是我們的榜樣。祂為我們穿過死門。今天，信徒沒有理由活在黑暗中，也沒有理由成為一個無知或盲目的人。

以弗所書4:23-24記載：“又要將你們的心志改換一新，並且穿上新人；這新人是照著神的形象造的，有真理的仁義和聖潔。”

“就要脫去你們從前行為上的舊人，並且穿上新人。”我們必需脫去舊人，穿上新人，就像換衣服一樣，脫掉又髒又舊的衣服，穿上又新又乾淨的衣服。脫去舊人、穿上新人不是靠自己的努力，也不是仿效基督的行為就能做到的。蒙恩的罪人必需靠著基督的死才能做到。我們就像嬰孩一樣，不會自己穿衣服。基督徒永遠也達不到這個境界，永遠也做不到，其實也不必嘗試，基督已經為我們成就了。羅馬書6:6說我們的舊人已經因著基督的死，與基督同釘在十字架上，經文記載：“因為知道我們的舊人和他同釘十字架，使罪身滅絕，叫我們不再作罪的奴僕；”因為舊人已經和基督同釘十字架，因此我們在聖靈的能力中脫去了舊人。這不是說肉體、老我永遠脫離了我們，我們沒有擺脫老我，但我們不再活在老我裡面；換句話說，我們不要讓老我控制我們的生命。我們確實有一個全新的性情，這是靠著聖靈重生的結果。只要在基督裡的人都是新造的人。我們必須活在新的性情裡，活在新人裡。這是羅馬書不斷重複的重要信息。

“這新人是照著神的形象造的，有真理的仁義和聖潔。”表示這是歸於基督的義，所有要成就的事都和神聖潔的性情一致。因為我們已經被稱為義，在基督裡已經坐在天上，我們在地上的行為，應該與我們的身分相稱。

以弗所書4:25-27記載：“所以，你們要棄絕謊言，各人與鄰舍說實話，因為我們是互相為肢體。生氣卻不要犯罪；不可含怒到日落，也不可給魔鬼留地步。”

保羅回到17節所提到的禁令，叫信徒行事不要像外邦人一樣。這封信其餘的部分，他繼續提到這些禁令。

“各人與鄰舍說實話”，這是命令，後面還接著其他的命令。當舊人脫去，釘在基督的十字

架上，說謊的舌頭和欺騙的心也被釘在十字架上。基督必需為我們死，其中一個原因就是，你我都是撒謊的人。我們要說實話。在詩篇116:11大衛說：“我曾急促地說：人都是說謊的！”說實話可以解決一般教會的許多問題。既然信徒是同一個身體，說實話是必要的。

“不可含怒到日落”。保羅吩咐信徒，在某些情況下對某些人可以生氣。今天，有一種想法，那就是：基督徒不論身處何種環境和情況，都要保持心情愉快。你願意仔細聽我說嗎？沒有一個信徒可以在真理的戰場中保持中立，他應該痛恨撒謊和說閒話的舌頭，尤其是當另外一位基督徒撒謊時，更應該如此。可是我們不該痛恨或厭惡那種天生就有恨意或苦毒的人，就像彼得說的，信徒的生命不該有惡毒。彼得前書2:1-2記載：“所以，你們既除去一切的惡毒（或作：陰毒）、詭詐，並假善、嫉妒，和一切毀謗的話，就要愛慕那純淨的靈奶，像才生的嬰孩愛慕奶一樣，叫你們因此漸長，以致得救。”惡毒被描寫成憤怒。當錯誤已經糾正，就不要心懷不平。原諒和遺忘是原則。心懷恨意隱藏著有罪的情緒，會讓魔鬼在我們的生命中有機可乘。很多人有心理障礙，他們恨某些人，他們過不去這個坎，不能原諒。如果人願意放棄謊言，我們就原諒他，忘記仇恨。主耶穌也會憤怒，祂進入會堂，看到有一個人枯乾的手。令他感到憤怒的是，法利賽人安排這個人在那裡，要看主耶穌怎麼做。馬可福音3:5記載：“耶穌怒目周圍看他們，憂愁他們的心剛硬，就對那人說：‘伸出手來！’他把手一伸，手就復了原。”主耶穌不喜歡法利賽人的假冒偽善。

以弗所書4:28-29記載：“從前偷竊的，不要再偷；總要勞力，親手做正經事，就可有餘分給那缺少的人。污穢的言語一句不可出口，只要隨事說造就人的好話，叫聽見的人得益處。”

“從前偷竊的，不要再偷；”人的罪性，天生就是會偷、會說謊。偷竊、撒謊的念頭常在我們心中。保羅說不要再偷竊或行惡了。

“總要勞力，親手做正經事，就可有餘分給那缺少的人。”信徒不該為著私心累積財富，反倒該用多餘的錢財幫助他人。有很多很好的基督教福音機構缺乏資金而漸漸萎縮。為甚麼？因為很多信徒為自己累積財富，沒有支持福音事工。

“污穢的言語”，就是髒話，信徒的舌頭如果不受控制的話，就表示他們的生活是墮落的。專門說見不得人的事，或講一些不確定的話，顯出內心是邪惡的。人的心像井，口像水桶，心裡想甚麼，口中就說出來，正如用水桶把井中的水汲取出來一樣。信徒說的話應該要有高水準，可以教導和鼓勵其他信徒。你可以開玩笑，享受人生。幽默是很好的，但不該摻雜污穢或不潔的內容。

“不要再偷”，這句話是十誡中的第八條，也適用於今日的逃稅者，剝削僱員的僱主，還有懶惰的工人。但是聖徒的生活不應該只停留在這裡，聖徒應效法基督的工作以及主服事罪人的大愛，熱心服侍社會。

希臘文“污穢”這個詞常用於腐爛的樹木或水果。因此“污穢的言語”如同腐爛的果實般骯髒，低俗的話語，能傷害人的心。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！